



绿色城建

鹤壁，因相传“仙鹤栖于南山峭壁”而得名，位于太行东麓，淇水之滨，总面积 2182 平方公里。鹤壁虽小，却以其鲜明的个性与品位而独具魅力、光彩四射。小城鹤壁，文脉悠远、富于特色。以淇河为中心，绵延千年的诗情画意一一展开，历史如歌的淇水，神话色彩浓厚的古朝歌，北魏大石佛，浚县古庙会，境内名胜荟萃。鹤壁虽小，却有大美。境内的淇河碧水激澜、波光粼粼，大伾、云梦风景如画。鹤壁是中国人居环境范例奖城市、国家森林城市、中国优秀旅游城市。鹤壁也不乏活力与创意，是国家首个通过验收的循环经济标准化试点市，全国首批创建创



鹤壁商务中心区

让鹤壁更美丽

文 / 本刊记者 杨 利 刘 伟 通讯员 赵 敏

业型城市,全国首批智慧城市试点市……

近年来,在建设中原经济区、加快新型城镇化为引领的“三化”协调发展伟大进程中,鹤壁市委、市政府始终将科学发展理念贯彻经济社会发展的全过程,坚持生态理念,强化绿色城建意识,走统筹协调之路、循环发展之路、生态文明之路,不断提高发展的全面性、协调性和可持续性,经济发展内在动力和活力不断增强,城乡面貌明显变化,人居环境进一步优化。发展未有穷期,奋斗永不言止。如今,围绕着在全省率先建成小康社会的目标,160万鹤壁人民正满怀激情,在鹤壁市委、市政府的正确带领下奋勇前行,一个生态鹤壁、活力鹤壁、幸福鹤壁正款款向我们走来。



世纪广场庆典

强化规划引领 凸显城市特色

规划是城市最大的资源,是城市的灵魂。近年来,鹤壁市从现代城市发展要求出发,突出鹤壁特色,让鹤壁城市规划建设更具科学性、持续性,突出鹤壁良好的生态环境优势,努力打造城市特色,为将鹤壁市打造成为天蓝地绿水清的特色生态之城,强化规划引领,坚持设计先行,在规划上做足、做好文章,并取得了显著的成效。该市被确定为全国首批循环经济试点市、全国循环经济标准化试点市、全国可再生能源建筑应用示范市、全国建筑节能示范市,2013年又被确定为国家可持续发展实验区、全国首批中美低碳生态试点城市、全国

循环经济示范市创建城市,2014年9月份创建成为全国森林城市,目前还启动了国家园林城市的创建工作,生态文明已成为鹤壁靓丽的城市名片。

规划引领 科学布局城市发展

“太行山下森林市、淇水河畔新鹤壁”。鹤壁有山有水,西部为太行山低山丘陵区,中心城区坐落在太行山脚下的平原地带,鹤壁人民的母亲河、华北地区唯一没有被工业污染的河流、拥有“北方漓江”之称的淇河穿境而过。结合这一自然禀赋,鹤壁市

按照“城乡统筹、全域规划”的要求,以生态城市理念为指导,引领城市科学布局发展,先后编制了《鹤壁市城乡一体化规划》《鹤壁市生态建设总体规划》《鹤壁市森林城市建设总体规划》《淇河生态保护利用开发总体规划》《一河五园概念性规划》等有关生态建设方面的规划,指导城市的规划建设管理。在空间格局上,注重生态规划的全域覆盖,并明确提出了构建“三廊三带三区”生态格局,“三廊”即西部太行山区、南水北调两侧、高铁高速两侧等绿色廊道,“三带”即淇河、浚鹤快速通道、淇县西部美丽乡村等生态带,“三区”即盘石头水库、

湿地公园、淇水湾等生态涵养区。在城市特色上,注重山河相间,依托鹤壁所处的自然山水骨架,提出了“太行山下森林市、淇水河畔新鹤壁”的理念,着力增青山、增碧水、增绿地,初步形成了城市山水相望、林河相间,太行掩翠、淇水如碧,森林环抱、水系环绕,森林覆盖率31.7%,城市绿地率38%、绿化覆盖率42%,人均城市公共绿地面积14.1平方米,淇河水水质长期保持一至二类水质。在项目摆放上,严把项目环保准入关。严格淇河水资源保护,在饮用水源一、二级保护区内,禁止上任何污染项目,从源头控制淇河污染。在新区周围、主要道路两侧、风景名胜区周围等区域严格禁止新建污染企业。

挖掘特色 构建滨水宜居生态城

在城市规划工作中,鹤壁市充分研究城市文化内涵,挖掘地方特色,融入生态理念,突出滨水宜居生态城市建设。以淇河生态保护为主抓手,带动整个城市生态建设,坚持“保护第一、恢复生态,合理利用、促进发展,适度开发、造福群众”的方针,沿淇河新区段两岸规划建设包括淇河森林公园、淇河湿地公园、淇水诗苑、淇水乐园、淇河植物园在内的“一河五园”工程,打造城市的绿色氧吧和新城区的城市之肺。同时,加强水系景观规划和城市绿化建设。充分利用现状水系,在疏浚、改造、优化的基础上沟通、整合,连通城市的“血管”,构建南水北调、淇河、天赉渠、护城河“四纵”、一支渠、二支渠、三支渠、四支渠、大路沟“五横”、“多湖”的城市水网格局,突显自然、生态、亲水的城市特色。在城市绿化上,坚持“点线

面”相结合,主次干道交叉口统一规划一处街头绿地,道路两侧统一规划带状绿地,城市主次干道交叉口原则上各规划一处街头公共绿地,切实让群众体验城市绿化带来的成果。

为突出城市空间风貌和建筑特色,优化城市形态,规划建设市综合服务功能区、朝歌核心区、鹤壁旅游综合体、淇水湾商务区、中央公园、老城区核心区等城市重要区域、中央门户区;加强城市重要街道、城市节点的城市规划设计与建设,统筹建筑协调统一;保护城市的历史记忆,加强浮山森林公园、淇河右岸的规划建设,结合区域文化内涵,保留现有村庄,发展生态文化旅游;编制淇河南岸规划设计和新区建筑空间、高度、色彩规划,沿新城区东西方向预留宽敞的视觉廊道,展现舒展、开敞、通透、大气,以生态空间为主导的城市风貌,使太行山与淇河成为城市发展的“背景墙”,让居民能够望得见山、看得到水,记得住乡愁。城市色彩坚持延续城市历史文脉、整体和谐、以人为本和生态原则,打造自然环境与人文环境相融合的城市形象,形成青山碧水蓝天、白墙红顶绿地相映衬的建筑空间风格。

严格管理 确保规划落地实施

为使规划落地,鹤壁市进一步加强了规划实施管理。根据道路等级不同,分别在城市支路、次干道、主干道等道路红线以外两侧各规划宽度为1.0米、3.0米、5.0米的带状绿地,并入道路绿化,除基地出入口外任何设施不得占用,不得用作停车场等。居住小区小游园和建设项目的庭院绿地、广场、停车场等开敞空间必须

优先临街布局。单块临街庭院绿地占地面积大于0.1公顷的,原则上应布置园路、座椅等,无偿向社会公众开放。

同时,要求城市公共空间必须设置无障碍设施和相应的休息座椅等设施,城市游憩空间相应设置自行车和慢跑、散步专用道路。城市各类开放空间、公共建筑、城市道路、居住小区和居住建筑等必须按有关规定和标准配套建设无障碍设施,并与建设工程同步设计、同步实施、同步投入使用。城市公共开放空间、公共建筑外部空间应同步设计、同步设置、同步投入使用相应数量的休息座椅、垃圾桶等便民设施,其形式风格应和空间环境相协调。另外,一般建筑均应设置坡屋顶,空调、太阳能热水器等设施必须同步设计、同步实施,一般建筑限制使用大面积玻璃幕墙。使用功能和设计风格适宜的低层、多层建筑原则上均应设置坡屋顶,高层建筑要加强顶部造型设计,增强标志性和识别性,原有建筑适时适当进行屋顶美化。

持续加强城市居住小区规划精细化管理,发挥示范带动作用,以点带面带动全市居住小区规划设计水平提升。目前,建业森林半岛、东方世纪城等十多个功能全、环境美、品位高的精品特色居住小区陆续建成,促进富有特色、滨水宜居的生态城市建设。**建**

推进建筑节能 悅享绿色生活

建筑节能是落实国家节能减排战略,促进环境友好型城市建设的一项重要工作,鹤壁市高度重视建筑节能工作,认真贯彻落实建筑节能政策法规,强力推进新建建筑节能,稳步推进既有建筑节能改造,依法推动供热计量改革,积极推广可再生能源建筑应用,全面启动绿色建筑推广工作,取得了一定成效,获得了住建部和省住建厅的肯定与嘉奖。先后被国家建设部确定为既有建筑节能改造城市级示范、国家可再生能源建筑应

城市示范、中美合作低碳生态试点示范城区。

广泛宣传,深入发动,落实建筑节能政策法规

鹤壁市将推进建筑节能工作作为节约能源、保护环境、落实科学发展观的主要途径。以政府名义出台了多项规范性文件,制定了可再生能源建筑应用专项补助资金市级配套等经济激励政策,建立了建筑节

能联席会议制度。利用广播电台、电视台、报纸、网络等媒体大力宣传国家和省有关建筑节能政策法规。深入到县区和新型农村社区、老城区棚户区改造、保障性住房建设指挥部等单位现场办公,宣传和推介我市的建筑节能和可再生能源建筑应用工作,建筑节能工作在鹤壁已经形成共识,社会各界包括广大群众对建筑节能的实施、质量、材料等都非常关注,积极主动地进行监督,配合监管部门开展工作。



鹤壁市淇滨大道

严格监督，闭合管理，强力推进新建建筑节能

2005年7月起，鹤壁市直接执行65%的居住建筑节能标准，全面启动了鹤壁市建筑节能工作，几年来，鹤壁市以降低建筑能耗为核心，严格闭合式监督管理，抓好设计审图和竣工验收两个关口，严格落实《建筑节能施工质量验收规范》，积极开展建筑节能专项检查，建筑工程节能设计率和施工实施率均保持100%。在全市，市、县全部实现“禁实”目标的基础上，又在城市规划区内开展了“禁黏”工作，率先开始实施“禁黏”。同时，公布举报电话，加大对违法行为的查处力度，严肃查处违反墙改和节能政策的行为。在鹤壁市，建筑节能工作已成为社会广泛关注，设计、施工单位人人明白、全体遵守的民生工程。市政府综合楼作为全国第一个公共建筑综合节能改造项目入选省“十一五”期间“十佳节能建筑”并名列首位。

自我加压，创新工作，积极开展建筑节能改造

为推进既有居住建筑供热计量和节能改造工作，市政府成立了“鹤壁市既有建筑节能改造领导小组”，全面负责既有建筑节能改造工作。市住建局制定了《鹤壁市既有居住建筑节能改造工作方案》，市财政对进行节能改造项目按建筑面积每平方米补贴20元。同时，广泛宣传节能改造的意义和政策，调动各单位和业主的积极性，强力推动既改工作开展，并积极推动供热体制改革，施行按计量收取热费的政策。通过精心组织，强



鹤壁市标志性雕塑：马踏飞燕

力推动，2009年11月，鹤壁市提前一年超额完成“十一五”33万平方米的改造任务，建筑节能工作效果明显，群众满意，真正给老百姓办了实事。

制定政策，完善措施，依法推进供热计量改革

鹤壁市把供热计量改革工作作为实现节能减排的长期发展战略和实现建筑节能最直接、最有效的措施，把供热计量改造和计量收费作为建筑节能和城市节能减排的重要抓手。市政府制定出台了《鹤壁市城市集中供热暂行管理办法》，要求所有新建建筑必须安装供热计量及温度调控装置，实行热量表、温控阀与工程同步建设。同时，从规划、建设、销售到供热等环节，建立了供热计量监管体系，严把新建建筑供热计量关。施工图审查机构对不符合供热计量要求的建设项目不出具施工图审查合格证明，建设主管部门不予颁发施工许可证，质量监督部门不组织验收

和交付使用，供热单位不予开口供热。2008年起，以强力推进既有居住建筑供热计量及节能改造为契机，全面启动分户热计量改造和收费工作。按照《鹤壁市集中供热分户计量价格(试行)的通知》的要求，积极推进分户计量改造和按计量收费工作，极大推动了既有建筑供热计量和节能改造工作的顺利开展。热计量改革工作成绩突出，两次在全国会议上作典型发言。

示范带动，全面展开，大力推广可再生能源建筑

2009年11月，鹤壁市被确定为国家可再生能源建筑应用示范城市后，鹤壁市进一步加强了推广力度，健全机构，制定政策，明确责任，创新思路，全面推进城市示范工作。一是出台了《鹤壁市可再生能源建筑应用城市示范项目和资金管理暂行办法》和《鹤壁市地源热泵系统应用管理暂行办法》，这在河南省属首例。二是成立了可再生能源建筑应用项目管理



鹤壁水务(集团)公司



国家镁检验中心——傅浩摄影



高铁东站

办公室，负责城市示范日常管理工作。三是组成专家组对可再生能源建筑应用项目进行专项检查和集中评审，项目实行动态管理。四是加快推进示范项目实施。五是实行特许经营制度，住宅类地源热泵应用项目必须实行建设和经营一体化，确保项目施工运营质量。六是鼓励企业在我市投资设厂，从事地源热泵及相关产品的生产，培育发展可再生能源产业。截至目前，鹤壁市累计争取建筑节能和可再生能源建筑应用国家奖励补助资金与项目数量均居全国所有城市首位，创造了全国第一。

制定政策，创新工作，加快推进绿色低碳发展

为推动绿色建筑健康发展，鹤壁市政府出台了《鹤壁市绿色建筑行动实施方案》，明确了我市绿色低碳发展的方向和目标。规定自2013年9月起，全市新建保障性住房、各类政府投资的公益性建筑以及单体建筑面积超过2万平方米的大型公共建筑，城市规划区内所有新建项目全面执行绿色建筑标准，其中新区核心区二星级及以上绿色建筑达到30%以上。鼓励房地产开发企业建设绿色住宅小区。逐步完善绿色建筑评价标准体系，推动城镇绿色建筑评价标识工作。预计“十二五”期间，鹤壁市可新建绿色建筑200万平方米。2013年，鹤壁新区核心区(淇水湾商务区)被确定为中美合作低碳生态试点示范城区。目前，淇水湾商务区正按照绿色生态城区规划和实施方案，加快绿色低碳生态城区建设，打造生态、宜居、繁荣的生态型商业居住休闲区。

让城市拥抱园林 让园林幸福城市

“太行山外碧山隆，卫武淇园曲水中”。自古以来，鹤壁就是山青水碧、生态美好的地方，也是中国园林文化的发祥地，距今约3000年的中国第一座王家园林——淇园被誉为华夏第一园。如今，鹤壁更是一座天蓝地绿、山青水碧、鸟语花香、空气清新的生态之城。园林绿化工作取得了全面的进步，生态环境和居住环境得到了明显的改善。鹤壁市先后荣获“中国优秀旅游城市”“中国人居环境范例奖”“河南省园林城市”等称号，2014年荣获“中国森林城市”荣誉称号。

高层次推进

绿色是城市生命之色，园林是城市活的艺术。近年来，在省住建厅的指导下，鹤壁市积极创建园林城市，在工作中注重高层推进，成立了由市长组长、7名市领导任副组长的创建领导小组，制定了创建实施方案，健全了创园机构，及时召开工作推进会、现场办公会等，形成领导带头、分区实施、保障有力、督查推动、广泛宣传、全民参与的良好机制。投入资金2.71亿元，加大城市绿化建设力度。截至目前，城市建成区绿地率达到35.45%，绿化覆盖率达到40.56%，人均公共绿地面积达到10.5平方



淇河湿地

米，各项指标均已超过《河南省省级园林城市标准》要求，形成道路绿荫化、公园功能化、绿地综合化的绿化新格局。

高标准规划

鹤壁突出规划的引领作用，不断完善总体规划，统筹区域规划，做实做细专项规划。编制《鹤壁市城市绿地系统规划》(2011—2020年)，通过省专家组评审，提出“水城相融，山水相依，绿廊交织，生态宜居”的绿化规划，重点实施“一带、一心、三片区、三

绿廊、多节点”绿化工程，以淇河湿地景观带为基本结构骨架，以“一河五园”为景观核心，构建淇河水系和道路网络连接的绿地系统景观，形成独特的城市园林特色。编制《鹤壁市淇河生态区总体规划(2010—2020年)》《淇河国家湿地公园总体规划》等专项规划。

高品质建设

一座城，一个园。鹤壁市在城市绿化建设中坚持因地制宜，与自然地理特点、文化历史传承、城市基础设



诗经长廊

施建设相融合。突出淇河生态建设龙头作用，建设了淇河乐园、淇河诗苑、淇河湿地公园、淇河森林公园、淇河生态植物园等“一河五园”，实现人文景观与自然生态的完美结合。尤其是淇水诗苑融诗歌文化、生态文化、建筑艺术等于一体，被评为河南省十佳城市滨河景观。彰显历史文化特色，把淇河文化与生态优势融合，规划建设了鹿台遗址、大赉店遗址等主题文化公园，中国成语之乡、中国姓氏文化之乡等城市雕塑，法制文化游园、健康文化游园等专题文化游园，中国地掷球之乡街心花园、芝麻官文化街心花园等特色文化街心花园。建设特色绿化景观。突出地方树种特色，按照一街一景、一路一貌的原则，使全市主干道“路路树不同，街街有特色”，实现“三季有花、四季常青”。华夏南路中间绿化带宽度达到40米，被誉为鹤壁樱花大道，成为全省景观道路的样板。建设了京港澳高速等道路防护绿地和南水北调防护林等防护林带，构建了大环境绿化体系，绿

化覆盖面积中乔灌木所占比达73.6%。实施城市水系园林工程。对天赉渠等城市水系进行改造治理，建成了集休闲、游憩、观赏、生态等多功能于一体的滨河绿地，营造出人与自然和谐的滨水区域和全新的生活方式。市区河道绿化普及率达82.3%。构建城市公园游园体系。在市区建设了省级森林公园枫岭公园、被评为全国特色文化广场的新世纪广场公园、占地160亩的中央公园等，在市域建设了浮山森林公园、七里沟森林公园、淇河湿地公园等生态绿地。市区共有公园、游园、广场94处，实现了500米之内有一处绿地游园的目标。在淇水湾实施了“全国首批中美低碳生态试点城市”项目，规划建设了淇奥竹翠、淇水樱华等5.54平方公里的淇河生态风貌带，将成为科学发展和生态文明城市的典范。

高水平管理

鹤壁在城市园林工作中坚持建

管并重的原则，制定完善了鹤壁市城市绿线管理办法、义务植树实施办法、园林绿化管理督察办法、城市绿地养护技术规程、关于实施立体绿化的通知等，严格执行《城市蓝线管理办法》，通过建章立制，园林管护工作实现制度化、规范化。加强信息技术应用，建成信息发布平台与社会服务信息共享平台。制订《鹤壁城市古树名木保护管理办法》，古树名木保护率100%。累计参加义务植树76.2万人次，植树290万株，建成义务植树基地6个，植树成活率和保存率均达到85%以上，公众对城市园林绿化的满意率达90.1%。

高成效节能

鹤壁市始终坚守生态和环保底线，坚持绿色发展、循环发展、低碳发展。从园林绿化精细化管理入手，大力实施节水、节能、节地、节材等新技术，推进节约型园林绿化建设。建成林荫停车场20个，林荫停车场推广率达75%。加强生产绿地建设，建设大型苗圃、花圃基地16个，生产绿地面积占建成区面积的6.2%，苗木自



给率达到 90% 以上。高度重视节能减排工作，节能建筑比例达到 40.79%，住宅供热计量收费比例达 27%，市区年空气优良天数在 299 天以上。市政基础设施运行良好，城市污水处理率达 91.2%，城市生活垃圾无害化处理率达到 90.06%，城市道路完好率 98%，城市用水水质合格率 99.08%。鹤壁市先后荣获“全国建筑节能示范市”“全国可再生能源建筑应用示范市”等荣誉称号。

高站位为民

鹤壁市坚持以人为本，牢固树立抓创园就是抓民生的理念。加强社区配套设施建设，2010 年成功创建为全国无障碍建设城市示范市。从 2008 年开始，把棚户区改造作为全市 1 号民生工程来抓，完成棚户区改造面积 481.36 万平方米，改造项目 52539 套，回迁安置近 3 万人，保障性住房建设计划完成率 100%，基本消除棚户区。新华社专稿“鹤壁大规模棚户区改造改善民生赢得民心”，受到国务院李克强总理批示。

经过多年的不断努力，鹤壁城市



淇河秋色

整体绿化水平稳步提升，城市道路绿化普及率 98%，52 条(段)道路达到省级绿化达标道路标准，绿化达标率 80% 以上。有 152 家园林小区，达标率 85%，有 114 家园林单位，达标率 74.81%。

“驻马淇园春正浓，三山云外耸芙蓉”。多年的园林城市建设塑造了城市良好形象，提升了城市文化品位，提高了城市美誉度，增强了城市

综合竞争力，实现了生态建设与经济文化社会建设统筹协调发展。面向未来，鹤壁将以创建国家园林城市为动力，努力把鹤壁建设成一座天蓝地绿水清的生态之城、产兴城兴机制新的活力之城、宜居宜业宜游的幸福之城。

鹤壁市淇滨区

